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DANGER
Ii, ii ‘lute he ri’k Icc 1 fit shot k:
• l)o nut Ictvt sewing mat hine when plugged in. Turn off the switch and unplug from electric

outlet 11w r let trw cord when nut in use or before servicing.
• Always unplug before relamping. Replace bulb with same type rated 15 Watts.

WARNING
lb reduce the risk of burns, fire, electric shock, or injury to person:
• Do not use outdoors or on wet surfaces.
• Do nut allow to used as a toy. Close attention is necessary when used by or near children.
• I’se only as described in this manual. Use only manufacturers recommended attachments.
• Do not use with damaged cord or plug. If sewing machine is not working as it should, has

been dropped or damaged, left outdoors, or dropped in water, return it to the nearest
authorized delaeror service center before using. examination, repair, electrical or mechanical
ad j ustrrient.

• Never operate the sewing machine with any air openings blocked. Keep ventilation openings
of sewing machine and foot controller free from the accumulation of lint, dust, and loose
cloth.

• Never drop or insert any objects into any opening.
• To disconnect, turn the switch oft, then remove plug from outlet.
• Do not unplug by pulling on cord. To cinplug, grasp the plug. not the cord.
• Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being

administered.
• Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine

needle.
• Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.
• Do not cisc bent needles.
• Do not pull or push the fabric while stitching. It may deflect the needle causing to break.
• Switch the sewing machine off when making any adjustments in the needle area, such as

threading needle, changing needle, threading bobbin, or changing presser foot, and the like.
• Always unplug the sewing machine from electrical outlet when removing covers, or when

making other 115cr servicing adjcistments mentioned in the instruction manual. No lubrita
lion by customer is recommended.

• Keep yocir work area well lighted.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
For the USA and Canada:
This Sewing Machine has a polarized plug (one blade wider than the other). lb reduce the risk of
electric shock, this plug is intended to fit in a polarized outlet only one way. If the plug does not
fit fully in the outlet, reverse the plug. If it still does nor fit, contact at1ualitied electrician to
install the proper outlet. Do not modify the plug in any way.
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Instrucciones de seguridad

Conexión eI&trica
Controle que Ia máquina esté enchufada a Ia red y lea las indicaciones en Ia placa de tipo de Ia

máquina antes de enchurfarla por primera vez.

Seguridad
• Manrener los dedos lejos de las piezas en movimiento, especialmente en Ia zona cercana a Ia

aguja.
• Cuando no Se utilice Ia máquina o durante el mantenimiento o modificaciones mecánicas, se

recomienda dejar Ia máqulna desconectada. Esto se efectue tirando ci cable de alimentación de

Ia toma de corriente.
• No utilizar Ia máquina como juguere. Ponga atencidn especialmente cuando Ia máquina sea

urilizada por nifios.
• Esta máquina tiene un cable especial del pedal. Si el cable estuviera daflado cambielo pot otro

cable del mismo tipo. Este cable se vende pot los revendedores de Husqvarna. El montaje del

cable debe efectuarse por un especialista.
• La máquina de coser debe utilizarse segün las instrucciones en este manual.

• Utilizar las bomhillas adecuadas de 220 V. (tension) y 15 W (potencia).

Seguir estas instrucciones

Para los Estados Unidos y el Canada:
Esta máquina de coser tiene un enchufe polarizado (tripolar). Para reducir ci riesgo de choque

eléctrico este enchufe encaja a on enchufe de pared polarizado de una sola manera. Si ci enchufe

no encajara bien en ci enchufe de pared, de Ia vuelta al enchufe. Si todavIa no encaja bien,

contacte a un electricista calificado para instalar un enchufe apropriado. No modifique de

ninguna manera el enchufe.
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For you and your new sewing machine

With your new sewing machine you are provided with this
book of instructions.
The instructions show how your machine operates and how
to use the machine to its full capacity. We recommend that
you read these instructions before you begin to sew.
We are convinced you will be rewarded with many satisfying
and inspiring hours of sewing with your new sewing ma
chine.

Models covered in this manual:
330, 320 and 310.
All models might not be available in all markets.

Para Ud. y su nueva máquina de
coser

Junto a la máquina de coser Ud. recibirá este manual
de instrucciones.
El manual de instrucciones Ic enseflara como funcio
na Ia máqui a y como se realizan las aplicaciones para
aprovechar todas las posibilidades de Ia máquina.
Por consiguiente, lea con d tenimiento esras instruc
ciones antes de empezar a coser.
Estamos convencidos de que tendrá muchos mo
mentos de satisfacción y de inspiración con su nueva
máquina.

Modelos ilegando en esto manual:
330, 320y 310.
Todos los modelos no fueran disponibles
en todos mercados.
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Summary
I 1)oor
2 Ihread take.up lever
3. Presser foot pressure dial
4 Thread guide
5. Thread guide for bobbin winding
6. light
7. Needle bar with needle clamp
8. Presser bar with presser foot ankle
9, Presser foot

10. Bobbin cover
Ii. Free arm
12. Base plate
13. Needle plate
14. Needle clamp screw
1 5. Presser foot lever
16. Thread tension dial
17. Spool pin
18. Spool holders
19. Thread cutter bobbin winding
20. Recess for additional spool pin
21. Stitch variation
22. Bobbin spindle
23. Hand wheel
24. Stitch width dial
25. Stitch selector
26. Stitch length dial
27. Reverse
28. Drop feed teeth
29. Connection to power supply
30. Thread cutter

Tapa
Palanca tira-hilo
Regulador de Ia presión del prensatelas
GuIa-hilo
Gula-hilo del devanador

Soporte aguas con sujeción de Ia aguja
Barra del prensatelas con soporte del prensatelas

9. Pie prensatelas
10. Tapa de proteccidn cápsula
11. Brazo libre
12. Zócalo
13. Placadeaguja
14. Tornillo de sujeciOn de Ia aguja
15. Palanca de elevación del prensatelas
16. Regulador de Ia tension del bib
17. Pofta-carretes
18. Discos gufa-hilo
19. Cortador de hilos devanado
20. Entalladura/Agujero para porta-carrete extra
21. Stitch variation’ — ‘variación de punrada”
22. Eje del canillero
23. Volante
24. Regulador de amplitud de puntadas
25. Selector de puntada
26. Regulador de longitud de puntadas
27. Marcha atrâs
28. Descenso del transportador
29. Conexión eléctrica
O (rtr1-r h1c

La máquina y sus partes —

nomenclatura

2.
3.
4.
5.
6. Luz
7.
8.
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Unpacking Desembalaje

1 Place the machine on the table or cabinet and
lift off the cover,

2. The foot control is stored at one of the side
parts of the packing material. Press the foot
control together and remove it.

3. The machine is delivered with a plastic cover,
an accessory bag, a main cord and a foot
control cord.

4. Wipe the machine, particularly around the
needle and needle plate to remove any soil
betore sewing.

5. Remove the protection t I m from the stitch
panel and the name plate.

1. Poner Ia mAquina encima de Ia mesa de rraba
jo y levantar Ia cubierta.

2. El pedal está siroado en ono de los laterales.
Comprima el pedal y saquelo.

3. La máqoina está eqoipada con una cobierta de
plástico, ona bolsa Lie accesorios, el cable para
Ia red y el cable del pedal.

1. Limpiar Ia máquina. especialmente alrededor
de Ia agoja y Ia placa de aguja.

5. Sacar Ia pelicula protectora del panel de cosru
ra,s v de Ia placa ‘ Husqvarna”.

I. Unplug the cords from the wall socket and
the machine.

2. Wind the cords around your hand and place
the foot control cord in the foot control stor
age space and the main cord in the pocket of
the plastic cover. There is also space provided
for the operating manual.

3. Check to ensure that all accessories are in the
accessory tray. Slide it onto the machine be
hind the free arm.

4. Lower the presser foot,
5. Place the foot control, underside toward you,

on the accessory tray at the hack of the ma
chine. Fold up the handle and replace the

I. Sacar el enchufe de Ia red y de Ia máquina.
2. Luego enrollar los cables alrededor de Ia mann

e introducir ci cable del pedal en ci hueco del
pedal y el cable de Ia red en ci bolsillo de Ia
cubierta. AllI también hay sitio para ci ma
nual de instrucciones.

3. Asegurarse de que todos los accesorios esrén
en Ia caja de accesorios. Loego colocarla deba
jo del brazo libre.

4. Bajar el prensatelas.
5. Colocar el pedal dentro de Ia caja de acceso

rios, con Ia parte qua se apoya en el suelo
contra fsta. Levanrar ci asa abatible y colocar
Ia cubierta.

Packing away after sewing Embalaje después de coser
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Asonc the it cessories you will hod the toot

,,nrrol ord and the main cord.
Remove the foot control cord.

2. Place the foot control on its narrow side. Fit
the piui nw the socket inside the foot con
trol compartment, push the plug.

3. Push it firmly to make sure it is properly
connected.
This operation is only neccessary the very first
time you are going to use the machine

4. To correctly turn away the cord, place it into
the slot, see picture.

N.B. Before plugging in, cheek to ensure that the foot
control is of “type FR2”

El cable del pedal está entre los. access()rios. [ste
cable ha de conectarse al manclo de pie.
I. Sacar ci table del pedal.
2. Ponga de canto ci pedal. Jnrroducir Ia clavija

pequeña ci zócalo dentro del mando de pie e
segun Ia fig ura.

3. Controlar que Ia clavija de contacto está bien
flja.
Esto solo ha de hacerse Ia primera vez, cuando
se desembala Ia máquina.

4. Para poder desenrollar correctamente ci cable.
coloqueio en Ia ranura segcmn ii ilustración.

Atención! Controlar que el pedal tiene Ia mares “type
FR2”.

1 2 3

Connecting to the power
supply

\Vhen you press the power switch, both the
machine and the light are switched t,n.

2. Connect the foot control cord to the socket in

the middle on the bottom right side ot the
mahine.

3. Connect the main cord to the hack socket on
the bottom right side of the machine.

On the underside of the machine you will find
information about the power supply (V) and the
frequency (Hz), Check the power supply setting
in the machine to ensure that this agrees with
the main supply before you connect the ma
chine

Conexión eléctrica

1. Al pulsar ci interruptor principal. se conecta
Ia máquina ‘ Ia iluminactdn.

2. Conectar ci cable dcl pedal en Ia entalladura
central abajo en ci lado derecho de Ia máqui
na.

3, (,onectar ci cable de Ia red en ci enchufe
trasero, debajo dcl lado derecho de Ia máqui
na.

Deba1odel zócalo están inclicados Ia tension (vol
taje) y Ia frecuencia (Hz). Anres de conectar Ii
máquina a red, aseguarse de que los valores mdi
cados coincidan con los de Ia red.

1

Connecting the foot control Conexión del pedal



01/29/2008

-

flI
)jP4

Accessory tray Caja cle accesorios

)pen the Accessory Tray by pla tog tour hnger

n the spaie on the top and lift upward.
n the Accessory Tray there are special spaces for
resser feet and bobbins plus space for other
iccessories. Always store the aceSSorieS in the
ray so they are easils accessible refer to the
igure).

Abra Ia caa de accesorios poniendo el dedo en Is
enralladura de Ia tapa levanrándola hacia arriba.
En Ia caja de accesorios hay compartimentos espe—
ciales pars los pies de prensatelas. canillas otros
accesorios. Poner los accesorios en Ia cala de ma
nera que siempre sean accesibles (ver foto).

Extended sewing surface

iide the Accessory l’ray onto the machine to
ro’. ide a larger flat bed ssork surface.
Slide the Accessory Tray tci the left and remove it

.ehen you wish to remove it and use the free arm,
fo facilitate sewing trouser legs and sleeve hems
ise the free arm. The free arm also allows you to
lam socks (darning foot is an accessory). An
xtension table is also available as an accessory to
rovicle an even larger work surface, is available

is an aicessor.

Dejar Ia caja de aecesorios en is maquina, cuando

se necesite una mayor superficie de trabajo.

Cuando se utiliza el brazo libre, sacar Ia caja de

accesorios hat ia Ia iiquierda. El brazo libre per-
mite coser fácilmente mangas o perneras, asI co
mu coser cuellos, puños y zurcir calcetines y
medias (ci prensatelas de zurcido — accesorios

especiaIe).
Cuando se necesire todavIa una mayor superficie

de trabaju. hay una mesa de prolungacidn comu
accesorio esnecial.

Superficie de trabajo
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tz
Spool pin Porta-carrete

The m.w hine has spooi pins suitable for all types

ot thread. One of the spool pins is ad1ustahle

rhe thread reels off the stationary spool Place the

spool so that rhe thread reels countercloekwise.

There are two spool holders on the spoo1 pin.

With narrow thread spools, the small holder is

placed in front of the thread, if YOU ose large
thread spools. the larte holder is placed in front
of the thread.
There is also a separate spool pin to he attached

onto the machine, The fingers on the extra spool

pin fit into the two holes to the right or the tied
spool pin. Push downward to snap in place.
The large spool holder is placed tinder the thread.

This spool pin is used when winding a bobbin

from a second spool f thread or fir a second spool
when sewing with a twin needle.

La neiquina tiene los porta—carreres que Se adapta

a todo tipo de hobinas. Se poede utilizar en
posicion diferentes ci bib se desenrolla Y Ia
bohina está parada.
El porta-carrete está equipado son dos discos

guIa—hilo.
Si se rienen hohinas pequeñas se dehe poner ci
disco peqoeno delante de Ia hohina
Si Se tienen hohinas grandes. Se dehe poner ci

disco grande delante de Ia hohina.
La máquina tamE ifn rienc on porta-s.arretc sw-Ito

que Sc motita en Ia mäquina. El ganclio del pora—
carrete se introduce en los dos agujeros a lade re

cha del porta-carrete fijo empoiándolo hacia aba-

0.

El disco grancle SC coloqi.ie como ,ocalo.
Ewe porrao:arrere se utiliza al hohinar separada—

mente o ii soser con una aguja gernela.

C

d
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Make sure the presser foot is raised and the needle
is in the up positon.
I. Place the thread on the spool pin and the

spool holder on the spool pin as described
above.

2. Bring the thread in the direction of the arrow

under the thread guide (a) and over the thread
guide (b).

3. Bring the thread down between the thread
tension discs.

4. Continue threading by drawing the thread
from the right into the slot on the take-up
lever.

5. Thread last guide just above needle.
6. The needle is threaded from front to back.

The hite on the presser foot ankle makes it

easy to see the eye of the needle.
7. Place thread under the presser loot and into

the thread knife where it is cut.

Asegurarse de que ci prensatelas y Ia aguja se
encuentran levantados.
1. Poner ci carrete del hilo sobre el porra-carrete

v poner el disco sobre el porta-carrete como
está indicado arriba.

2. Pasar el hilo debajo ci guIa-hilo (a) v encima ci
guIa-hilo (b).

3. Luego pasar ci hilo hacia abajo entre los dos
discos de tension.

4. Pasar ci hilo desde is derecha en Ia ranura del
tira-h i lo.

5. Continuar pasando ci hilo hacia abajo por el
gula-hilo.

6. Enhebrar Is agoja de adelante hacia atris.
Gracias a Is superikie blanca de contraste dr-I
cuerpo del prensatelas, se observa tacilmente
ci agujero de Ia aguja,

7. Finainsente tirar ci hilo hacia atrás por debajo
del prensatelas y luego hacia arriha a travfs del
corta—hilo, donde el hilo es cortado.

Threading the upper thread Enhebrado del Mb superior
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Bobbin winding with the
machine threaded

liii- priser t,ot should be raised when bobbin
tiding Plate tour empty bobbin with the

mali mark ft outwards on the bobbin spindle
the front of the machine. Bring the bobbin

spindle down.
Pull the thread from the needle under the presser
toot and to the right over the thread guide (c).

Start from above and wind a few turns of thread
around the bobbin.
Cut off the thread on the thread knife (d).
Press the foot control. When the bobbin winding
is finished, remove the bobbin, cut oflthe thread
and bring the bobbin spindle up.

‘“e do not recom
mend winding spe
ialrv threads such as

dear nylon or other
strerchy threads
through the needle.
Instead see Bobbin
winding — vertical
spool pin below.

Bobbin winding — vertical
spool pin

El prensatelas debe esrar en so position superior.
Coloar Ia canilla vacia en ci eje del canillero. en
ci frente de Ia mAquina con Ia marca ircular
) hacia fuera.

( onduzca ci ce del ranillero hacia .thaio. Pasar ci
itilo de Ia agufa, por debajo del pie del prensatelas

hat. ia Ia derecha haciéndoio pasar pot enc ima dcl
gula—hilo (ii.

Despues. comenzar por arriba y dar unas cuantas
vueltas al hilt) en is canilla.
(ortar ci hilo con ci cortador (dl.
Presionar sobre ci pedal.
Al terminar ci bobinaje saque Ia canilia. pasa ci
bib por ci corta-hilos conduzca ci eje del cani
hero hacia arriba.

No se debe bobinar a
Eravés de Ia aguja on
him de n Ion o otro
tipo de bib muy
elástico. Ver Desa
nado — porta-carrete
vertical.

Devanado — porta-carrete
vertical

Place an empty bobbin with the mark (Ø out
wards on the bobbin spindle and bring it down.
Place the large spool holder under the thread on
the spool pin. Bring the thread under the thread
guide (a) and over thread guide (b), further under
thread guide (c) From above wind a few turns of
thread around the bobbin and into the thread
knife. Press the foot control. When the bobbin
winding is finished, remove the bobbin, cut off
the thread and bring the bobbin spindle op.

Poner una caniila vacIa con Ia mara 0) hacja
fuera sobre ci eje dci canillero y condOzcaio ha.ia
ahajo.
Pasar ci hilo debajo el guIa-hiio (a) y cncima ci
guIa-hiio (b), depoés debajo ci gola bib (c) Dar
onas cuantas voeltas ai bib sobre Ia canilia.
Pasar ci bib por ci corta-hilos y cortarlo.
Presionar sobre ci pedal.
Al terminar ci bobinaje saque Ia canilia, pasa ci
bib por ci torta—hi os y concioza ci eje dcl cani
Hero hacia arriba.

Devanado de la canifla
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- machine
Enhebrado del hilo inferior

1. Abrir Ia tapa tirándola hacia Vd. Saque Ia

I. Open the cover by pulling it towards you and
take it away.

2. Place the bobbin in the bobbin case with the
logo facing upward and the thread to the
left of the bobbin. The bobbin will then rotate
counter-clockwise when pulling out the
thread.

3. Push down on the bobbin to keep it from
turning while drawing the thread to the right
passing (a),

4. Then to the left, the thread clicks into correct
position between the tension spring. Be sure

the thread has clicked into the tension spring.
Continue threading around (b) and to the
tight of the thread knife(c). Replace the cover
and slide it into position. Then pull the thread
to the left to cut it.

tapa.

2. Poner Ia canilla en Ia cápsula con Ia marca
hacia arriba y ci hilo a Ia izquierda de Ia
canilla. La canilla se enrollará en ci sentido de
conrrario de las agujas del relo; al sacar el hilo.

3. Sujete Ia canilla y estire ci bib alrededor del
punto (a).

4. Después hacia Ia izquierda de manera que el
hilo se coloque en posición correcta entre los
muelles de tension. Continiie estirando ci bib
abrededor del punto (b) y a Ia derecha del
corta-hibos (c). Devuelva Ia tapa y coloquela en
so posición. Estirar ci bib hacia Ia izquierda y
cortar.

Placing the bobbin in the
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Thread tension Tension del hilo

You can adiust the thread tension by turning the
dial which is numbered. The higher the number
the tighter the tension. Normal thread tension is
number 4.

When sewing buttonholes and decorative stitch
es set thread tension to number .

When topstitching with a coarse thread in thick
fabrics, increase the tension to ‘—9.

También cc puede modificar Ia tension del hilo
girandu el mando de regulaciOn de Ia tensiOn
graduado. Cuanto mis alto Ia cifra. más fuerte Ia
tensiOn. La cifra - curresponde a Ia tensiOn nor
mal del hilo. Para ojales y otras costuras espesas se
iihtiene una buena tensiOn del hilo en Ia cifra Si
va a pespuntear con hilo grueso sobre material
grueso, aumentar Ia tensiOn del hilo hasta Ia
posiciOn 7 a 9.

thread tension o incorrecta

To understand the correct thread tension, sew a
few sample stitches at different settings,
I. Begin with a tension that is too loose, i.e. the

dial set at “1,’. The lower thread will lie
straight and the upper thread will be drawn
down on the underside.

2. If you set the dial at the highest number, the
opposite will occur, and the seam may pucker.

3. The correct thread tension is provided when
the threads interlock in the middle of both
layers of material or in the case of decorative
stitches, on the underside.

Make a few tests on a scrap piece of the material
you are going to use and check the tension.

Pam comprobar coal debe sec Ia tensiOn corrects del
bib, lo más simple es realizar varias cosruras, mcxliii
canda en cada una Ia tensiOn.
I. Compeozar con una tensiOn muy floja, o sea, gitar el

mando de regulaciOn de Ia tensiOn aproximandolo al
•1,’. Examinar Ia costura ci hilo infetiot está tenso

mientras el bib superior arruga ci ce;ido en Ia parte
inferint.

2. Si cc sitila ci mando de regulaciOn en el ntimero mac
alto cc obtendrá on efecto contrario, es decir, ci
tebido cc arrugarl.

3. La tension correcta de los hilos cc obtiene cuando Ia
uniOn de los mismos cc produce en Ia mitad de las
dos capas de tejido, o bien en Is parte inferior al
inset costuras decorativas.

Siempre hacer una prueba en on ttozo del gfnero igual
al rule ce ,1ecee racer v rnnrrnlar Ic renc,,Sn tie Inc htlnc

1 2 3

Correct and incorrect Tension de los bibs correcta
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Changing the needle

I. Loosen the Screw in the needle clamp.

2. Remove the needle.

i. Posh up the new needle with the flat

side away from you until it will go no

hirther.

-1. lighten the screw properly.

Always use needles of system
130/705 H.

Cambio de la aguja

1. At1oar el tc,rnillo del soporte—agujas

con el destornillador.

2. Sacar Ia aguja.

3. Introdocir la ago;a de abajo a arriba (Ia

soperficie redondeada hacia adelantel

empujándola hasta so tope.

I. Apretar fuertemente el tornillo.

Utilice siempre agujas del sistema
130/705 H.

I. Make sore that the needle is in the highest

position Poll the presser foot down and to

wards too.

2. Line tip the cross pin in the foot between the

spring and the presser foot ankle.

Press down and back until the toot snaps Into

place.

I. Poner primero Ia agoja en so posit ion mIs

alta. Empojar el prensatelas ligeramente ha-

cia abajo y hacia adelante.

2. Introdocir el pasador transversal del prensate

las entre el cuerpo de fste y el moelle.

Empojar ,blicoamente hacia abao y hacia .itrIs

hasta que el pie encaje.

Changing the presser foot Cambio del prensatelas
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The presser toot pressure is adjusted ith the
dial on the front of the machine. ihe higher
the number the more pressure on the fabric
Soft tabrics should be sewn at low pressure.

Presión del pie del
prensatelas

Li preston dcl pie dcl prensatelas se etectda
mediante una rueda graduada de ajuste situa
tia en ci ado iz4toerdo cis Ia mácjuina. (nan—
10 mayor sea ci numeri) de regulacidn, mayor
eri a ptesion en el prt-tsatclas. Tclas finas sc

Sen on ii na presi On ha a del prensatelas

Presser foot lever Palanca de elevación del
prensatelas

The presser foot is raised and low erel si ith the
presser toot leser The presser toot no.sr be low
ered when sewing.
I-tx raising the presser foot lever as far as it goes

and holding it there, the lift height an be in-
teased by seseral millimeters. rhis is useful

sviien sewing heavy materials.

P r med io de Li palant Se sobe baja el prensirt
las Al oser el prtnsaielas dcbc estar en so posi
tion inferior.
Flex ando ci prerisatelas In mas alto posible y
manteniendolo asf se puede incremeiitar Ia alrura
dr’ elevu On en algunos mm, mis, Esro puede ser
diii en Ia ostura de generos muy gruesos o al
pasar sobre osturas.

Presser foot pressure
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Your machine sews hackssards when the stitch
length dial is pressed. The machine sews forward
when the dial is released, For permanent reverse,
turn the stitch length dial to position t)

La niaquina cose hacia atris suando se presiona ci
solante para Ia longitud de puntadas. La máquina
cose de nuevo hacia adelante al solrar ci volante.
La máquina cc puede bloquear en Ia position
martha atrás al girar ci volante para Ia longitud de
puntadas ha.cta Ia posociOn r)

The t’ed teeth are lowered when you turn the

stiti.h length dial to the right to . Turn the
dial to the left if you wish to raise the feed teeth.
The feed teeth will not come op until you begin
to Sew,
The feed teeth are lowered hen sewing buttons
and for free-hand work,

Se baja el rransporte de dientes, girando ci regu

lador desde Ia derecha en y se sube girando ci
regulador desde Ia izquierda. Los dientes dci
transporte Se aizan automáticamente al empezar a
coser.
La bajada del transporte de dientes se requiere
para coser botones y para operaciones de remen

Reverse Marcha atrás

Lowering the feed teeth Bajada del transporte de

__________________________

dientes

clar.
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Your machine will sew all the stitches pictured on
the front. The stitch is set b turning the stitch
selector — the upper dial. A colored marker lines
up while turning the stitch selector, showing
which stitch is set.
Check that the needle is in its highest position
hefire you turn the stitch selector,
The lower dial is to adjust the stitch length.
The stitches are divided into two groups. For
ward motion and trimotion stitches. The stitch
length for the left group, forward motion stitch
es, can be varied between 0 and 6 and the width
between 0—5 5.
Recommendations for the suggested stitch
length are given next to the stitches,

When you wish to use one of the stitches n the
right group, the trimotion stitches, you turn the
stitch length dial to the left until it reaches the
orange are —, The stitch length is set fur
these stitches, •lhe stitch width can be set be
tween 0—5.5.
There are letters between the stitch pictures
which indicate the most suitable presser foot tur
each stitch. The letter is also marked on the
presser foot.

En Ia parte frontal de Ia máquina se ens uenrra el
selector de las costuras que Vd. puede realizar con
ella. La costura deseada se obtiene girando el
selector de puntada. Un cursor de color se mueve
simultáneamente al girar el selector de puntada y
muestra Ia que ha sido seleccionada. Contrular
que Ia aguja esté en su posicifin más alta al girar el
selector de puntada. Con el volante inferior se
cambia Ia longitud de puntadas. Las costuras
están divididas en dos grupos. Para las del grupo
a Ia izquierda, Ia longitud de puntada puede
variar entre 0 y 6 mm y Ia amplitud entre (3 — 5 5
mm. Delande de respective puntada se presenta
información sobre Ia regulación más conveniente
al tips) de costura seleccionada.

Cuando quira realizar alguna de las costuras del
grupo a Ia derecha debe girar el regulador de
Inngitud de puntada a Ia izquierda. hasta là zona
anaranjada ————. Esto signifies que esas costu
ras tendrän ahora una longitud incorporada fija.
La amplitud sIc puntada puede regular entre 0 —

5,5 mm. Entre los sImbolos de costuras hay letras
que indican el prensatelas más apropiado para
cada costura. La misma letra se encuentra en el
prensatelas.

Stitch selection Selección de puntada

I
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Stitch width

sou select a stitch the machine automat

ically sets the best stitch width. By turning the

stitch width dial (placed inside the stitch select—
or you can change the stitch width. The width is
numbered 0 5.5.
By setting the stitch width dial at 2 5 von can

halve the width of the stitches . Most of the
stitc lies wil I then get a ditferent look and you

have a selection ut ‘new stitc lies.

Ciiando se elige una cosrura. Ia mdqulna seleccio
nan autornaticamente a amplitud de puntada
,oic uacla.
La amplitud de puntada se puede cambiar me
diante ci selectcr dc puntada, graduado en medio
mu Imetros entre (1—5,5 mm (situado ,sl Interior
del selectur de puntada).
Al poner el seleitor dc puntada en 2.5 se parte a
meclias Ia aniplitud (IC las puntadas. La m.ivoria
de las puntadas obtienen (in aspecto nuevo se
obtiene on nOmero de pcintadas nuevas.

Recommendations fur the suitable setting are
gisen next to the forssard motion stitches.

Always use the recommended setting to start
with hut experiment until you arrive at the exact
setting for the actual work you will be dc>ing.

Cuandn una puntada ha sidu seleccui>nadu se
muestra là informacion subre là longitud mis
adecuados a Ia costura en telas nurmales.
Empiece siempre por là longitud de puntada
recomendada: despufs podri in buscando là Ion
girud dc puntada ciue consudera mis perfecta para
là labor en cuestidn.

Amplitud de puntada

Stitch length Longitud de puntada
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Buttonholes Ojales D

Use presser kot C.
The buttonhole foot has guide lines to deter
mine buttonhole length, Place the button on
the presser foot against the needle and you
will he able ro see which line on the foot
corresponds to the button.

There is a small finger at the hack of the
presser foot. For a ccrded buttonhole loop

your cord around the finger as illustrated.

For better visabiity the machine sews button
holes away from you.

I. Set the stitch length dial to buttonhole
..svmbol. Set the stitch selector to button
hole, symbol 1. Sew until your stitching
reaches the hne on the foot that matched your
button.

2. Turn to symbol 2—1. Now the machine will
stitch the bar tack. Sew three or four stitches.

3. Turn to symbol 3. Sew the other column the
same length as the first one.

4. Turn back to symbol 2—4. The machine will
stitch the final bar tack, Sew three or four
stitches. Turn the stitch width dial to 0 and
lock the threads with a few stitches,

Utilizar el prensatelas C.
Las graduaciones pueden tambén ser utiliza
das para obtener on horde regular de botón.
La raye del medio sobre el prensarelas C indica
un borde de 1.5 cm.

El boron se coloca despufs sobre el prensatelas
contra Ia aguja y se puede vet de csa manera
qué rava del prensatelas corresponde al boron.

En Ia parte trasera del prensatelas hay un
talOn. Cuando se ufiliza un hilo de refuerzo,
debe set enganchado en cI talOn como indica
Ia figura.

Atención! La máquina comienza a coser los ota
les en marcha atrás.

1. Gire ci regulador de longiwd de puntada
hacia ci simbolo oales. Gire el selector de
puntadahaciaoales, simbolo 1.
Cosa el primer borde. Pare al alcanzar el largo
deseado.

2. Gire al sImbolo 2—t. La máqolna cose Ia
primera presilla. Haga unas 3—4 puntadas.

3. Gire al simbolo 3. Cosa el otto horde del ojai
del mismo largo que el primero.

4. Gire otra vez al sImbolo 2—3. La máquina cose
Ia segunda presilla. Haga 3—4 puntadas. Gi
re, finalmente, el regulador de amplitud de
puntada al 0 y haga una punradas de remate.

U

U
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Balance setting for
buttonhole

The machine is set for sewing even buttonholes in
most labries. F{owtver, Some comhLnations ot
fabric, needle and thread mae cause some var

ations in the columns, If this is the case, ad
ustment can be made by means of a screw located

inside the stitch length dial.

Set the stich length dial to buttonhole symbol.
Remove the dial by pulling it straight out.

You will now see the screw used to adjust balance.
IJse the screwdriver included with snot attach
ments.

Ad;ust the balance by turning the screw very
slightly.

If the left column is tighter than the
right one, turn the screw slightly to
the left.

If the right column is tighter than the
left one, turn the screw slighrly to the
right.

Check the buttonhole after each ad
justment.

Replace the dial by fitting the ridge
on the dial into the slot (a) and then
push into place.

La nsáquina está regulada para poder coser olales
uniformes sobre Ia mayoria de los gfneros en uso.
Sin embargo, debido a ciertas combinaciones en
tre género, aguja e hilo, alguna diferencia entre
los dos hordes del ojal podrá manifestarse. Siendo
ewe el ca.so. Vd puede ajustarlo mediante on
tornillo que está delante del volante regulador
para Ia longitud de puntadas.

Ajuste Ia longitud de puntadas en el sImbolo de
ojales. Retire el volante tirndoio hasia afuera.

Ajusre el equilibrio con el tornillo. :Atención!
Haga esto con pequeños movimientos.

Si el horde isquierdo del ojal resulta
más tupido que el derecho. afloje el
tornillo on poco a Ia izquierda.

Si el horde derecho del ojal resulta
més tupido que el izquierdo, apriete

el tornillo un poco a la derecha.

Cuando coloque de nuevo el volante,
inserre el gorrón del volante en so
ranura (a) y apriete.

Regulación exacta del
equilibrio para ojales

U
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Sewing buttons Costura de botones

L,sset the feed teeth . Snap ott the presser

toot place the button and lower the presser bar

ankle to hold the ho ton m place.
Thrn the stitch selector to zig7ag.

Thrn the handwheei towards you and

Jieck to h sure that the needle its

ito the holes ot the button Sew 5—6

stitc ties and then muse to the next

pair ot holes
See the stitch width dial to I) and lock

the threads with a few stitches.

e the rarance plate to sew button

ss ith a shank. T se the thin end s hen

sewing buttons on light tabro s, the

thick end tor heavier tabrics

Push in h plate between the button

and the tabric Lowc-r the presser bar

nd sew in the hutton. Pull the

threads hts een the hutton and rhe

abrit.
‘i md thc threads a few times around

the shank and tie the ends.

Baiar ci transpurre . Sacar ci prensarelas.

(ulucar ci hoton en Ia tela v bajar Ia barra prensa

telas, Girar en zig-zag. Girat ci vulan

tc manual v asegurarse de que Ia aguja

uinc ida tori los agujeros dci botbn -

user —6 puntadas. (ontinuar con ci
proximo huron. Gira ci reguiadcir de
amplitud de puntada ai P v haga una
puntadas de remate.

A menudu Se necesita t user cm hoton

cciii cuehio. Para eilu. Se emplea ci

suplemento para botones, La parre

deigada para teia mechiana v Ia parte

más gruesa. para gbneros pesacios.

(olocar ei suplemento tOrte ci hordn

ci gbnetci V coser ci buton cumo Se

indicO anteriormente. Retirar ci sd—

piemento, meter los hilos entre Ci 1)1)—

tOnS ci gencro, dandoles unas coantas

vueitas aireciedor del ueiio final

mente hater cm nuciu, c ortancho los
bibs sobranres.

Buttonhole knife Abridor de ojales

She knife i used to ut bittonhofes. it is abci

useful tor remcis log stitc hes esvn in error.
El abridur de oales se ciriliza p.ara abrir lus ojaies.

Sirve tambibn para abrir costcsras errOneamente

cosidas.

;-
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Straight stitch Costura recta

Straight stitching 13——— is used to oin fabric
which does not stretch and for seams which will
not he subjected to great strain.
Turn the stitch length dial to the recommended
setting 2.5 to start with but experiment until
you arrive at the exact setting for the actual work
you will he doing.
Example Increase the stitch length when hasting
and when topstitching.

Costura recta 13——— se utiliza pam unit partes de
rela no extensibles y para costuras que no están
expuestas a rnayores esfuerzos.
El regulador de Ia longitud de puntada se pone en
Ia posición base recomendada de 2,5 mm. Repite
hasta obtenir Ia mejor posición para su trabalo.
Aumentar Ia longitud de puntada al hilvanar v al
realizar pespuntes decorativos.

Clearance plate Placa para costuras tupidas

The clearance plate is used when sewing over
thick seams.
One side of the plate is thicker than the other.
Use the side that suits the thickness of the seam
best.

La placa para cosruras tupidas se utiliza para coser
sobre costuras muy gruesas.
Una parte de Ia placa es más gruesa que Ia otra.
Usar Ia parte que tenga un grosor rnás o menus
parecido al de Ia costura.



01/29/2008

Sewing zippers Cosido de cremalleras

The zipper foot F can he artashed Sci that it is

located either to the right or to the left of the

needle, making it easy to sew 1)0th sides of the

zipper To sew the other side of the zipper, re

position the zipper toot.

Aplique ci prensareIas F de tal manera que ei
mismo quede a Ia derecha o a Ia icquierda de Ia
aguja, de esta torma resuite fcii coser ambos

lados de Ia cremallera. Para coser ci otro lado dc Ia

tremailera retirar ci prenateias v colcicarlo de
nuevo. de manera que este iuede al utro lado.

Lapped zipper Cremaflera oculta

• Sew rhe seam together to the bottom of the

zipper placket Baste the rest of the seam.

Leave about 2 cm open at the top. Press seam

open. Use right needle position.

2. Place presser foot F to the li-ft
of the needle From the ss rung
side told the fabric to one side

so both seam allowances are
tree Fold and press the left
allowance under approximate-

lv 0 5 cm from the hasted
seam

3. Place the zipper under the thlded seam alio
ance with the teeth as near to the told as
possible and stitch zipper to fabric close to

told Begin sewing at the bottom of c lie zip

per.
Before reaching the zipper pull lift the press

er fiiot and slide the zipper pull down P” the

/ ipper foot Lower the ci cot and sess rc, the top

0f the zipper.

I. Una las costuras hasta Ia marcaciOn de Ia

cremallera,
Hilvanar Ia abertura. Dejar aprox. 2cm abier

tos al comieuzo de Ia abertura, Plant hat Ia

costura. Emplear Ia posicion derecha cle la
aguja.

2. Colocar ci prensatelaa F a Ia iz
quierda de Ia aguja. Dat Ia vuelta a
Ia prenda de tal furma que ci revfs
quede por encima doblar Ia pren
da ai lado hasta que se Sean las dos
costuras.
Doblar ci aumento de Ia costura
dci lado izquierdo. como tin plie
gue. a unos 5 mm del hilvanado,

3. Colucar Ia cremallera con altlieres deha1ode Ia
costura dcblada con los dientes lo ms cerca
posihle del doblado coser el iado izcjuierdo.

Empezar a coser desde ahajo.
F nos cenrimetrus anres de Ilegar al final de Ia
cosrura. levanta el prensatelas v abrir Ia crema
hera, deslizando cl cierre tie Ia misma por detrás
del prensatelas. Balar el prensatelas y terminar Ia

costura,
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toot so it is to the right of the needle. Turn the

garment to the right side. It is important that

the seam on the right side is sewn straight.

Befire you begin to sew, mark the seam line.

Sew rhe other side of the zipper. Begin stitch

ing across the bottom and continue upwards.

Remove the basting.

If you want to sew a “gentleman’s zipper”, follow

the instructions but insert in the other direction.

Retire el prensarelas s’ colóquelo de nueso, de

manera que ésre quede a Ia derecha de Ia

aguja. Es imporrante que Ia costura del dere

cho cluede recta y bonita. Es muy fácil efec

war eso marcando Ia lInea de Is costura.

Fijar con aluileres y coser el otro lado de Ia

cremallera denrro de Ia linea marcada. Coser

mm cosrura transversal al final de Ia crenialle

ra y continuar hacia arriha.

‘I,
I’S
II

L.
Si se quiere coser una cremallera de “caballero” se

hace rodo seg/in Ia descripc ion. pero invertido.

Re-inforced straight
stitch

Costura recta
reforzada

Turn the stitch length dial to the orange area

— to sew re-inforced straight stitch

This stitch is stronger than ordinary straight

stitch, due to the fact that it is a triple and elastic

stitch.
The re-inforced straight stitch can be used for

heavy stretch fabrics, for crotch seams which are

subject to considerable strain and for topstitch

Gire el regulador de longitud de puntada hacia Ia

zona anaranjada ———— — se pueden coser Ia costura

recta reforzada.
La cosrura es mis fuerre que Ia cosrura recta

normal purque es triple y t’Iástica.

La costura recta reforzada es adecuada para coser

en materiales gruesos, elásricos y para costuras

que esrán expuestas a mayores esfuerzos.

—I

tug.
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Needle positions J Posición de Ia aguja j J
You can select straight stitch and re-inforced
straight stitch, with the needle in left position.
The needle position can be adjusted in steps. Use
the stitch width dial, turn to the right to reach
the right position.
To edge stitch, you should take advantage of the
possibility to set the needle to the left ot the right
position
Fit presser foot A when sewing light fabrics and
presser toot D when sewing other fabrics.

Place the fabric and sew so
that the edge follows the
inside right edge of the
presser foot D or the first
mark of the left edge of the
presser foot A.

If you wish to sew about 5 mm from the edge
or sew a narrow hem, use presser foot A and
set the needle to the right position.
Place the edge of the fabric so that it follows
the outside right edge of the presser foot to
sew a hem.

Zig-zag

The zig-zag 5V’ is utilized for sewing on
lace, bound edging and applicus.
The zig-zag width will be decreased from the
left 5,5 mm width, steplessly to the right to
U mm. In this position the machine sews
straight stitch in the right needle position.
Experiment until you reach the best setting
for your actual work.

En cosrura recta y cosrura recta resforzada se
puede cambiar Ia posicifin izquierda de Ia aguja.
Esro se efectüa con el regulador del ancho de
puntada, girar a Ia derecha para llegar Ia posicifin
derecha.
Coando qoiera coser un pespunre cerca de on
horde exterior, es más fácil coser con Ia aguja en
posición de izquierda o derecha.
Para géneros muy ligeros se emplea el prensatelas
A v para los demás el prensatelas D.

Ponga el gfnero con so
borde exterior contra el Ia-
do interior dcl dedo de—
recho del prensatelas D u
contra Ia primera enralla
dora dcl dedo izqoierdo
del prensatelas A y cosa el
pespunte.

Cuando quiera pespuntear aprox. 5mm del
horde o hacer on dobladillo esrrecho, se hace
con Ia aguja en posición derecha.
Urilizar el prensatelas A. Poner el horde del
teido jehalo del horde exterior deresho del
prensatelas y coser un pespunre 0 on lobla

Zig-zag

La costura zig-zag se usa, p.ej., para
aplicar encajes, ribetear con cinras v ramhifn
para hacer aplicaciones.
La amplitud de zig-zag es progresivamenre
regulable hacia Ia izquierda 5,5 mm ampli
tod a Ia derecha a 0 mm. Ahora Ia máqoina
cose una cosrura recta con Ia agoja en posicion
derecha. Desde allI puede modificar hasta
encontrar las regulaciones més apropiadas a so
labor.

dillo.
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Three-step zig-zag Zig-zag de tres pasos

Overcasting
Three-step zig-zag is suitable tot overcast
ing most fabrics. Trim the edges of the fabric
before overcasting. Make sure that the needle
sews over the edge of the fabric. Place the fabric
according to the presser foot see picture).

Sobrehilado
La costura zig-zag de tres pasos es conve
niente pam sobrehilar en Ia mayorIa de los teji
dos.
Recorte los bordes antes de sobrehilar, Procure al
coser que las puntadas cojan bien el horde toman
do los hilos. Coloque Ia tela seguir Ia referencia
del prensatelas (vet illustración).

Three-step zig-zag , can be utilized for
mending and darning. A threadbare spot is
mended by sewing back and forth with three-step
zig-zag. Use reverse and for every row of stitch
ing, guide the fabric slightly to the side, If the
fabric is very worn, a piece of fabric or lining may
be attached to the reverse side of the material as
reinforcement.

El zig-zag de tres puntadas, , es Ia costura
de utilidad más versátil para remendar y zurzir.
Para remendar otros desperfectos, bastan unas
cuantas pasadas con el zig-zag de tres puntadas
hacia adelante y atrás. Utilice marcha atrás y

desplace Ia tela lateralmente al coser. Cuando el
desperfecto asi lo requiera, suplemente el lado
inferior con un trozo de tela de refuerzo.

330, 320 310

Mending and darning Remendar y zurcir
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Sewing terry cloth Tejidos esponjosos j

,i, ‘“S

--/ ‘v V’ ,J s,,/ \/ S S \/ ‘,

z

Seam and overcast Union y sobrehilado

Some stitches can be used for seaming and over—
casting in one sewing step directly on the edge
where a 5 mm ( I/I’) seam is allowed. Place the
fabric so that the inside right toe’ of the presser

foot follows the edge of the fabric.

Presser fiot J is used Co overlock and overcast

many di0’erent fabrics with the exception of
heavy, firm fabrics. The pin fitted on the presser
foot should follow the edge cf the fabric and will
in this way prevent the fabric from puckering.
Stitch width 5,5 mm. Follow the recommended
setting. given for stitch length.

Overcast stitch, may be used to sew light and
medium non-stretch fabric and light stretch fab
ric. Use presser foot J, presser foot A if you have

model IC.

Overlock. is chiefly used fir sewing heavy stretch
fabric [se presser fiut B. l.se presser foot A if

you have model 3 W.

(iertas costuras se utilizan para unit v sobrehilar
directamente sobre el horde en una operacion con
5 mm de costura.
Punga el gfnero de manera qcie el borde interior
del ‘dedo” derecho del prensatelas gule el canto
del tejido.

El prensatelas ,J se citiliza para el scibrehilado v
ara eosturas al canto en todos tipos dc’ rela. con
exeepciOn de telas muy ,gruesas v duras.
La ponta dcl pie debe cstar canto a canto con Ia
tela e impedir asi que se contraiga el horde de Ia
tel.t.
Ancho de pontada 5,5 mm.
Por lo demiis siga las recomendaciones sobre Ia
liingitud de puntada.

Punrada semi-overlock. se emplea para telas finas
y ccrrientes, paragfneros no elásticos y para telas
finas elásticas. Utilizar el prensatelasj, el prensa
telas A en modelo 310.

Punrada de overlock se emplea para telas gruesas
v efisticas. Utilizar el prensatelas B. Utilisar el
prensatelas A en modelo 310.

Terry cloth is a rather loosely woven fabric in
which seams easily break.
Sew the garment together with straight stitch.
‘Prim the seams and press the seam allowance flat
and sew the edges clown against the garment on
the wrong side with three-step zig-zag. Even

though the stitching goes right through to the
“right” side of the garment. it is nearly invisible
and even the wrong side looks neat. Use presser

foot A if you have model 310.

El tejido esponjoso suele tenet una textura has
tanre floja, c]ue ceda fiicilmente tn las costuras.
Cosa v una Ia prenda con costura recta,
Despofs.corte losaumentos limpfimente v plan
che ambos hordes de Ia costura.
Despcifs. cost al horde sic los cantos. porel rrvfs,
con ci zig-zag de tres puntadas. Aunque Ia costu
ra traspase ci tejido, es casi invisible y el revés
tiene buena presentaciOn. Utilisar el prensatelas
A en modeici 310.
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Blind hem Dobladillo

Presser foot D is used for blind hem, Fold the

material as shown

Make sure that the fold line of the fabric rides in

the groove under the right side of the presser
foot Prac to. e using a strap of material and corn—
pare with the illustrations.

El prensatelas D se utiliza para el dobladillu a
puntada invisible.

Doblar ci género corny muestra Ia tIgura. Ilacer

una prueza y comparar ton las figuras.

1. If the stitch does nut atch the folded edge.
increase the stitch width.

1 Cuandu las puntadas no alcanzan el borde
dubladu del género. aumentar el ancho tie

puntada.

2. If the stitch catches too much of the fold,
dcc tease the stitch width.

3. For an invisible hem the needle catches a
single thread of the folded edge.

2. Cuando las punradas subrepasan demasiado ci

borde doblado, reducir ci ancho de puntadas.

3. Un dobladillo correcta: Ia aguja debe caer de
forma tangenual subre ei borde de Ia doblez
del cénern.

. , .r
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Flatlock
— Double-Action stitch iJ

Puntada overlock triple -

— Puntada de tricot

Flatlock or Double-Action stitch

is suitable for sewing overlapped seams and deco

rative hems.

Puntada u erlock triple o puntada de tee ot
es una coSrura que se emplea para

cc,sturas montadas hastillas

—
L11fl

Ybu can produce a decorative hem by folding a

single hem to the wrong side and sewing the

tiatlock from the right side. Trim exess hum to

stitching trom the wrong side.

To sew an overlapped seam, lap one piece of fabric

1 m over the other piece and sew tiatlock stitch

over the tabric edge on the right side. Trim from

the svrong side or sew another seam from the

right side

When gathering svith narrosv, flat elastic or elas

tic curd, use the double-action stitch. lb be sure

the elastic does not get stitched in hut can run

freely, use presser foot A or B and shp narrow

Para obtener una hastilla decorariva. doble Ia tela

sobre so revés, formando asI una hastilia, y luva

c.on overioc k triple sobte ci lado deredio.

Para confecciunar una costura montada, oloque

una parte dcl género subre Ia otra s cosa .on

overluck triple sobre ci ado derechu del horde del

género y reorte ci aurnenru de Ia custura limpia

mente en el revés.

Al fruricir con cordoncillo estrecho, redondo o

Ilano, utilice Ia puntada de tricot. Asegürese de

que el corduncillo se desliza libremente, sin estar

cogido por las puntadas. Utilo.e ci prensatelas A
B
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Decorative Stitches
330

Costuras decorativas
330

In addition to the stitches already described.

there are a number of beautiful decorative stitch-

Set the desired stitch with the stitch selector dial.

At first try the recommended stitch length then

adjust as needed. Always make a test fIrst on a

scrap of the fabric you are going to use. Start

sewing slightly in from the edge.
When sewing light-weight material you will get

a better result if you place a stabilizer under the

fabric.

Stitch variation
On the machine there is a guide Stitch var

iation showing a number of stitches.

By selecting one of the stitches from the left

column and decreasing the stitch width accord

ing to recommendation in the right column, the

look of the stitch will change. This gives you 12

additional sritahes.

t_ ft - ,\

iI ‘ .,
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Además de las costuras ya descritas has’ algunos

tipos de puntade que permiten ejecutar costuras

decorativas.
Gire el selector sobre Ia puntada deseada y siga las

recomendaciones en longitud de puntada. Pruebe

primero sobre on trozo de Ia tela que vaya usar.

Comience su costura a algunos mm. del borde de

Ia tela.
Las telas finas tienen tendencia a fruncirse con

custuras decorativas. Para evitarlo puede coser

junto con papel de seda o vliselina.

“Stitch variation” — Variación de puntada”

La guia Stitch variation de Ia máquina muestra

on niimero de costuras. Se cambia el aspecto de

las costuras al seleccionar una de las cosruras en Ia

columna izquierda y al reducir Ia amphtud segfin

as recomendaciones en Ia columna derecha. Se

pueden rodavia elejir 12 costuras más.

I c
) \ k

t’

L
..

c
Husqvarna
— SWEDEN

stITCH VARIATION
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Maintenance Mantenimiento

Changing the light bulb
The light bulb is placed to the left of the needle.

Place the rubber sheath found in the acessory

hag around the bulb, turn a quarter of a turn in

the direction ot the arrow and remove the bulb.

When inserting, place the rubber sheath around

rhe new bulb, insert the bulb and turn a quarter

of a turn in the direct ion of the arrow.

IJse light bulb designed as indicated on the front

of the machine.

Care of the machine
To keep your sewing machine operating saris

factorily it requires. like other precision ma

chines, regular cleaning.

It need not, however, be lubricated

Cambio de Ia bombilla
La bombilla está situada a Ia izquierda de Ia

aguja. Empuje ci soporte de goma ha6a arriba

y airededor de Ia bombilla y gire un cuarro sic

una vuelta en direccicin a Ia flecha sacando Ia

bombilla.

Al colocar Ia bombilla ponga el soporte de goma

alrededor de Ia bombilla colocándola en @1 soporte

de hombilla, empue y gire on cuarto de una

vuclra en direct ion de Ia fiecha. La porencia de Ia

hombilla está indicada en varii>s en Ia parre delan

rera de Ia máquina.

Mantenimiento de Ia méquina
Para que Ia milquina siempre rrabae a su piena

sarisfacción, necesita una limpieza y regulaciOn

adecuada como cualquier máquina de precision.

i-i imhareo no se dehe lubrificar
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Maintenance

‘ff1
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Mantenimiento

Removing the stitch plate
Remove the presser foot and the bobbin cover.

Loer the feed teeth. Place the stitch plate open

er on the brush. There is a recess at the rear of the

stitch plate. Insert the stitch plate opener at the

recess and turn.

Cleaning
\Xhen necessary, the feed teeth and the bottom of

the bobbin area must be tieaned with the brush,

which you will find with the accessories.

Replacing the stitch plate
Rplace the stitch plate about 5 mm in front of

the rear edge and push it backward. Replace the

bobbin cover.

Sacar Ia placa de aguja
Retirar ci prensatelas y Ia tapa de bobina, bajar ci

transporte de dientes. Coiocjue ci abridor de Ia

placa de agua en ci estillo de Ia brocha. En Ia

parte de atrás de Ia placa de aguja hay una entalla

dura. Ponga ci abridor en Ia entaliadura y gire.

Limpiar debajo del cesto de hobina
A veces Cs necesario limpiar tamhién debajo del

cesto de hobina.
Se limpian mediante ci pincel de Ia taja de ai.ceso

Sacar Ia placa de aguja
Coloc1ue en su sitio Ia piaca de aguja aprox. 5 mm

delante del horde posterior empujandola ha ia

arrás. Colocue Ia tana de hobina.
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Fault-finding Posibles averlas

Always start by checking the needle
An Important part which needs to he changed

from time to time is the needle. Always start

with a new needle as soon as you discover that a

seam is not what you expected. Test sew on a

scrap of the fabric you are sewing.

Check that you have chosen the correct needle

and see that it is correctly inserted, see page 15.

Unattractive stitches

The thread tension is not correct, See page 14.

Make sure that the thread is not catching. Cer

tain thread spools are unsuitable for spooling

from a horizontal spool pin. Try instead with the

vcrtii.al spool pin.
The machine may he incorrectly threaded. The

correct threading is shown on page Ii.

Wrong lower thread. It should be of the same

thickness as the upper thread.

The needle breaks

so may have helped the machine to feed by

pulling the fabric. The needle can strike against

the stitch plate and break.

The upper thread breaks
Check the thread spool to see that it has not

caught in any way.

The needle eve may have sharp edges which cut

the thread. If so, change the needle. See page 15.

The upper thread i.s incorrectly threaded. See

page 11.
The upper thread may have too much tension.

Refer to page 14.

The thread is knotted.

The hole in the stitch plate may be chipped and

have sharp edges. Slight damage to the stitch

plate can possibly be polished or filed but we

recommend that you replace it.

The lower thread breaks
The lower thread may be incorrectly threaded.

See page 13.
The stitch plate hole is damaged. See Upper

thread breaks

Controlar Ia aguja

La parte más importe que hay que cambiar de vez

en cuando es Ia aguja. Por lo tanto. cuando alguna

vez una costura no sea satisfactoria, comprcbar

con una aguja nueva en on trozo de tela. Con tro

lar que se haya elegido Ia aguja corrects y asegu

rarse de que Ia aguia sea introdueida hasta so tope

y que ci ttrnillo está apretado correctamente,

véase Ia pág 15.

Puntadas falsas
La tensiOn del hilo no es correcta, vëase Ia pág.

1-i.
AsegOrarse que el hilo no está bloqueado. Ciertos

porta-carreres no son adecuados para ci devanado

desde porta-carretes horizontales.

Po lo tanro, cumprobar con un porta-carrete ver

tical.
El enhebrado no es correcto, verihcar segOn Ia

pug. 11.
Hilo inferior inadecuado. Este debe set igual que

el superior.

Rotura de Ia aguja

Nunca Se debe tirar de Ia tela durante ci cusidu,

porque Ia agua se puede rcimper al tropezar con

tra Ia placa de aguja.

Rotura del hio superior

Examinar el carrere del bib y verificar si el hilo se

ha enganchado en alguna parte.

PodrIa ser que ci agujero tie Ia aguja no estuviera

lo sufieiente bien pulido.

Cambiar Ia aguja, vt3ase Ia pág. 15.

El hilo superior está mal enhebrado, véase Is pag.

11.
La tensiOn del hilo superior es demasiado fuerte.

Vet Ia TensiOn del bib, pa5. 14.

El hio tiene nudos.
Li agujero de Ia placa de a aguja cc ha dahado per

los centinuos pinchazos de Is aguja. i{av que

poOr ci agujero. peru lu mejor Cs cambiar is placa

de agula.

Rotura del hilo inferior
El hilo inferior est3 nial enhebrado, ver Ia pug.

13.
Se ha daOado ci agujero die Ia placa de aguja, s’er

arriha.
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This may he due to poor quality thread.

When sewing with cotton thread, increase rhe

thread tension.
The machine is not correctly threaded for bobbin

winding. See page 12.

The fabric puckers
The upper thread tension is too tight. See page

1-4 for correct thread tension.

The machine does not feed the fabric
The stitch length is too short. Increase stitch

length.
The feed teeth may be lowered. Raise them by

turning the stitch length dial to the left.

The feed teeth are full of (lost and dirt. Clean

with the brush. See page 3.

The seam is too loose — fabric layers not held
together
The thread tension is far too loose. Page 1 shows

how to adlust the thread tension.

Machine runs sluggishly

Dirt or lint has packed under the needle plate.

Loosen the plate and brush (lean between the feed

teeth. Sec page 33.

Dirt or lint has packed in the hook. Remove the

bobbin and (lean with the brush. See page 33.

Expert assistance
l--iave your machine tuned up regularly by sour

dealer.
If you have followed the preceding points and

still do not gel satisfactory results, yciu should

(ontact the dealer where you bought the ma

chine. Your dealer will always he pleased to help

you solve your sewing problems.

When the machine is being checked, it is a great

help if it can be test sewn under as similar condi

tions as pessible as when you used it.

Remember to take a sewing sample along with

you, preferably (In the fabric and with the thread

you intend to use.
A sewing sample will often give much better

information than words.

Puede ser a causa de Ia dificiente calidad del hilo.

Al coser con un bib de algoddn. aumentar Ia

tension del hilo.
La máquina no está correcramente enhebrada para

ci bobinado, ver Ia pig. 12.

La tela se frunce

La tensiOn del bib superior es demasiado fuerte.

TensiOn correcta del bib, vet Ia pág. 14.

No hay avance del tejido
La longitud de Ia puntada es demasiado corto.

Aumentar.
Puede 5cr que ci transporte esté hajado, ver Ia

pág. 17.
El transporte está Ileno de pelusilla y apresto.

Limpiarlu con on pined, ver is pág. 33.

La costura resufta demasiado floja — las capas
del tejido no están fuertemente unidas
La tensiOn del bib es demasiado fboja. TensiOn

correcta del bib, ver la pág. 14.

La mãquina marcha con dificuftad
Puede ser que haya acumulado demasiada pelusi

ha y apresto por debaio de ha placa de aguja.

Quirar Ia placa (IC agua y himpiar el denrado del

transporte con una brocha, ver Ia pig. 33.

Puede 5cr que haya acumulado pelusilla y apresto

en eb garfio.
Retirar Ia capsuba y bimpiarla con una brocha. s-er

Ia pág. 33.

Asistencia tédnica
Coando se has-an seguido todas las instrucciones

mencionadas, y. a pesar de ehbo, no se consigan

rsoltados satisfactorios. punerse en contacto con

el esrablecimiento que be vendió Is máquina.

Alli, Ic atenderdn gostosamente con los cotisejos e

insrrucciones correspondientes. También Ic aeon

sejerán donde puede mandar Ia máquina para un

servicio. Serla de mocha orilidad y asuda pars ci

personal t&nico acompanar a Ia mãquina unas

muestras del tejido e Isibos utibizados, como. asi

mismo, una muestra del cosido defecruoso.
Muchas veces una muestra del cosido de mejor

itiformación que un informe oral.
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Needles/Agujas

Only use needles fSystcm i/’O5H.

Emplee sàlamente aguas dcl sisterna I $005H.
Stretch needles/Agujas para tejidos elasticos
411 31 23—01 Sx No ‘

411 31 24—01 5x No 90

Combi case/Caja con agujas diferentes
412 38 10—01 2x NC) ‘O, x No 80, lx No 90.

Stretch needle!Aguja para rejidos

elasticus. Ix No ) Ix No 90,

eans needle/Agu1apara vaque
ros, lx No 90, lx NC) 100

411 78 90—01 Ix No ‘0, lx No 80. Ix No 90.

Stretch need1e/Agoa para tejidos
elasticos. lx No 90. Jeans need—
le/Aguja para vaqueros. Ix No

90

411 31 42—01. Wing needle. Produces a hem-

stitch effect.
412 03 64—01. Double wing needle. lxNo 80

standard and lxNo 100 wing needle. Maximum

stitch width setting 2.

411 31 42—01. Con Ia agoja de ponta de Ianza

(alada). se consigoen efectos de calado,

412 03 64—01. Agoja doble ,dada, Una agoja

No. SO standard v ona aguja alada No. 100.

Ancho mäximo de puntada 2.

Standard needles/Agujas standard
411 31 00—01 Sx No 60

411 31 02—01 5x No I)

411 31 04—01 5x No $0

411 31 05—01 lOx No 5(1

401 60 94—01 lOOx No $0

411 31 06—01 ‘x No 0

411 31 07—01 lOx No 90

401 60 98—01 lOOx No 90

411 31 08—01 Sx No 00

411 3110-01 5x No 110

Jeans needles/Agujas para vaqueros
411 31 30—01 2x No )0, 2x No 10(1.

lx No 110

411 31 29—01 Sx No 90

412 03 55—01 5x N)) IOU

Needles with rounded tip/Aguas con punta
redondeada
412 03 56—01 5x No 0

412 03 57—01 5x NC) 80

Twin needles/Agujas gemelas (Twin)
412 03 70—01 2x No 80, 2,5 mm

412 03 60—01 2x No $0, 4 mm

412 38 83—01 2x No 90, mm

411 31 35—01 2x No 90. 4 mm

412 38 84—01 Ix No 100, 1 mm

412 32 56—01 lx No 100. 6 mm

Double stretch needle/Aguja
doble para tejidos eliIsticos
412 03 62—01 x No 5, 4 mm
41232 58—01 1x No S, 2. mm

411 3117—01 2x No ‘0. 6x No 8(1, 2x No 90
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Accessories/Accesorios

412 38 01—45. Presser foot B for overlock. Suit

able for heavy, soft fabrics and tbr decorative

stitches.
412 38 01—45. Prensatelas B para Jnstura over

lock. Indicada para conteccionar costuras en teji

dos gruesos, blandos y para costuras decorativas.

412 46 13—01. Extension table for larger wor

king surface.
412 46 13—Ol. Tablero de prolongacidn ara am

nNar Ia s,inerficie iii- rrahain

412 38 06—45. Presser foot j for overcasting.

Suitable for all kinds of fabric Stitch width 5,5

m rn
412 38 06—45. Prensatelas j para sobrehilar en La

mayoria de los tejidos, Amplitud de puntada 5.5

mm

412 01 76—45. Rolled hem guide for 10 mm

hemming.
412 01 76—45. Placa dubladillador para dobladi

fins -b’ 0 mm
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Accessories/Accesorios especiales

1
112 35 73—45

Dual feeder. To be used for materials which ca ily

shift, e.g. plastic, velvet. Useful also Icr checked

and striped fabrics.

Prensatelas con transporte superior. Se emplea

convenientemente para coser materiales muy des

lizantes, come p.c. p[ästicos. terciopelo. Tim

bién se recomienda su empleo para hacer coinci

dir tejidos a cuadros o rayas.

Darning foot. For darning with straight stitch

the work is stretched in a hoop. For darning socks

use zig-zag. The material is guided by hand, Set

presser foot pressure at low position.

Prensateas zurcidor. Para zurcir con pespunte

recto, coloque y tense ci tejido en on bastidor.

Sittie ci botdn regulaclor cie Ia presidn dcl prensa

telas sobre ci sfmbulo de zurcir.

41235 “2—IS

Ruffler. Can he set for gathering and pleating at

every single, every 6th or every 12th stitch.

Aparato para confeccionar fruncidos volantes y

plisados. Se puede regular para cada una, cada 6a

ó 12a puntada.

4015398—01 5,Scmø

409 30 28—01 10 cm 0
109 30 29—01 15 cm 0
409 30 30—01 20 cm 0 Pictogram TM pen. A special pen for transfering a

pattern to the material.

Frames for darning and embroidery. . .apiz para pictogramas. Lapiz especial para Ia

reproducción dc motives sobre teidos.

-il2 3-i 67—IS

41208 38—47

Rctidcires n1ra 7IlrcIr v horciar.
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Accessories/Accesorios especiales

ill 3 95—45

The edge guide is used as a guide for seam

allowances wider than 2 cm.

La guIa referencia Se utiliza como gua para

facilitar ci ajuste del margen de costura que so

brepase lOS 2 cm.

Hemstitcher. Put the lork between two layers of

material, and sew together with long straight

stitches.

Horquilla para confeccionar vainicas. Coluque

Ia horquilla entre dos capas de material y cosa con

pespunte recto y puntadas largas.

Glide plates for sewing plastic-coated fabrics,

leather imitations etc.

Plaquitas deslizantes para coser materiales sinrf

twos e imitaciones de cuero.

112 36 53—45

Eyelet cutter. Useful when cutting eyelets and

keyhole buttonholes.

Aparato pata hacer agujeros, utilizable para bor

dados ingleses, ojetes y para ojales de sastre.

i2
34

66—i5

Ol 53 67—45

e
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Accessories/Accesodos especiales

411 85 Ol—i5

112 7 08—45

Tape gukie, facilitates guiding tape, cord etc.

into braiding f/or.

Gula de dma, facilitando Ia conduccidn de Ia

cinta.

Presser feet for hemming.

Dobladilladores

For 2 mm hemming

Estrecho de 2 mm.

ill 85 22—45

Piecing foot for patchwork with distance mar

kings 6 men (1/4”) and mm 1/8”>

Prensatelas para enguatado (patchwork) con

marcas de distancia de 6 mm y 3 mm.

411 85 17—45

For 5 mm hemming.

For srraight stitch or zig-zag.

Estreh0 de 5 mm,

Para costuras en pespunte recto 6 zig-zag.
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Accessories/Accesorios especiales

‘resser foot with seven holes for decorative
;titching over yarn or for satin stitching with

wide zig-zag.

rensatelas con siete agujeros para costuras deco

ativas sobre hilo o cordoncillo o para puntadas

atinadas sobre zig-zag.

resser foot for gathering. The fabric is gathered

is it is sewn—a tighter tension and longer stitch

will produce fuller gathering. The gathered fab

ic can be sewn simultaneously to another Un

gathered fabric.

3rensarelas fruncidor. Se pone Ia tela por debajo

id prensatelas y cuanto niás larga sea Ia longitud

Ic puntada, mayor fruncido se obtiene.

3resser foot where the underside is coated with

eflon for sewing leather or plastic.

3rensatelas con Ia parte inferior de teflon para

:oser en cuero v material sintético.

-412 77 0—45

Open toe appliqué presser foot. Allows exce

llent view of your work.

Prensatelas abierto de aplicaciones. Da buena
visibilidad al coser.

Bias binder for edging with bias tape. For use

with 24 mm unfolded tape. Sew with straight

stitch, zig-zag or decorative stitch.

Aparato ribeteador. Con este rihereador Se puede

aplicar cinta lisa con ancho dc 24 mm,, tanto con

pespunte recto como en zig-zag, 0 bien con costu

ra decorativa.

41201 42—15

Raised seam presser foot for parallel raised se

ams with the twin needle.

Prensatelas para pestañas paralelas con aguja

gemela, con o sin cordoncillo, para rayas y plie

41201 43—-iS

412 34 73—45
411 8504—45

41185 30—45

-

coo-s lecoranvnc crc
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Accessories/Accesorios especiales

Edge/joining presser foot with guide in the

center. Use the ditferent needle positions of your

sewing machine.

Prensatelas de pespune con una regla en ci

cenrro. Sc deben utilizar las posiciones de Ia aguja

de Ia máruina,

Roller presser foot. Suitable for coarse-knitted

material, certain knit and stretch fabrics, as well

as leather imitations and plastic material.

ill $5 35—iS

Straight stitch presser foot. For straight stitch

ing in fine fabrics. It holds the fahrK more hrmly

to the stitch plate. Use only stitch width 0.

Prensatelas para pespunte recto en teidos del

icados. Presione ci rejido mejor sobre Ia placa de

asrula. Amnlitud di untacla = 0.

Presser fiiot for decorative stitching. Being com

pletely transparent it is easy to match stitch

patterns.

Prensattlas para costura decorativa. El prensate

las es rransparenre y permite ver Ia costura 0 ci

morivo.

Presser foot t6r braiding, which is inserted

through a guide and attached with a straight

stitch in the middle of the braiding.

Prensatclas pars cinta decorativa. A trasfs de Ia

gina, se introduce Ia iinta v se sobrecose Is misma

t,or ci (intro mediante on tresnunte rectu.

412 28 45 411 85 0—45

Piping presser foot for inserting piping.

Prensatelas para coser on cordoncillo.

41155 29—15

41200 16-45

Prensatelas de rodillos. Para coser gfncros de

caiceta (malla) y punto muy gruesos 551 comu

materials sint,ticos e imitaciones de cuero.

-
111 8500-45
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We reserve the right to change the machine

equipment and the assortment of accessories

without prior notice, or make modifications to

the perfonnance or design.
Such modifications however will always be to

the benefit of the user and the product.

Nos reservamos el derecho a modificar Ia ma

quina, el equipo ó los accesorios extras sin

previo aviso. Tales modificaciones seran siem

pre para beneficio del cunsomidor y del pro

ducto.
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